

走好平原特色乡村振兴聊城路径

小柳条为何能串起“共富链”

■ 本报记者 范莘
本报通讯员 赵敬雷

“以前咱村就守着几亩薄田，年轻人都出去打工，荒地不少。现在不一样了，我在家门口编杞柳，一个月能挣3000多元！”1月28日下午，在莘县古城镇三里营联建片区的杞柳共富坊里，52岁的村民王秀兰坐在矮凳上，手指翻飞间，一根根杞柳条渐渐变成精致的收纳筐。她的笑容背后，折射出一个村庄从“散沙”到“攥拳”的发展密码——根看似普通的杞柳条，如何带动6个村庄走上共富路？

困局：“各吹各的号”，发展卡在“散”字上

时间倒回两年前，三里营联建片区还是另一番景象。作为古城镇的“西大门”，该片区南临金堤河，德上高速穿境而过，虽然区位优势明显，却因“散”而陷入发展僵局。

一是“组织散”，班子强弱不均，带富能力不足。片区内6个村中，既有前三里营村这样的“老先进”，也有班子老龄化严重、工作方法传统的“后进村”。“那时候开片区会议，有的村党支部书记能讲半小时思路，有的只会说‘俺村没啥资源，听大伙儿的’。”三里营联建片区党建工作协调委员会主任刘惠珊回忆，因各村党组织力量不均，发展思路零散，村民们更愿意“守着自己的地”，跨村合作无从谈起。

二是“资源散”，土地闲置低效，优势

难以发挥。片区内有河滩地3000余亩，因地势低洼、灌溉不便，常年荒芜；其他土地多为“小麦+玉米”轮作，亩均年收入最好时也不到800元。“年轻人都外出打工了，剩下老人妇女种地，大机械用不上，小打小闹挣不着钱。”村民张建国说。

三是“产业散”，农产品同质化严重。各村产业以传统种植为主，少数尝试大棚种植的村又因品种雷同、技术落后，陷入“低价竞争”的恶性循环。“前几年大家都种西红柿，最后价格跌到两元钱一斤，连本钱都收不回来。”一位村干部苦笑道，村民不是不想致富，而是缺技术、缺销路、缺抱团发展的平台。

2023年一次调研中，村民大会上有人直言：“咱这里离镇驻地不远，高速口就在旁边，咋就发展不起来？是不是干部们光说不练？”这句话深深触动了镇党委书记魏永利——“散”不是天生的，是缺少了“主心骨”，少了“黏合剂”！

破局：打出“五联融合”组合拳

转机始于2023年秋。在上级组织部门的指导下，古城镇党委扎实开展“党建引领 齐鲁前行”专项行动，针对片区“散”的症结，开出“五联融合”药方——以组织联建为引领，推动产业、人才、治理、服务协同发力，核心目标就一个：让6个村从“各吹各的号”变成“同唱一首歌”。

第一步，组织联建，“小支部”聚成“大家庭”。片区以前三里营村为领建中心村，成立跨村联建片区党建工作协调

委员会，每周一次“碰头会”、每月一次联席会，成了雷打不动的规矩。“第一次开会，我们就定了个规矩：不说空话，只摆问题。”协委会主任刘惠珊记得，第一次会上，有的村党支部书记提出“河滩地荒着可惜”，有的村党支部书记建议“学一学外地编竹筐的产业”，讨论到深夜，最终敲定：“从咱最熟悉的杞柳入手！”为了让党员先“拧成一股绳”，片区协委会还创新“党员联管”机制：统一上党课、统一过主题党日、统一管理流动党员。

第二步，产业破题，从“一根柳条”里找答案。选杞柳产业，是片区干部“跑出来”的共识。他们发现，金堤河沿岸的河滩地，土壤疏松、水源充足，是杞柳的自然适生区；而杞柳编织是当地传承百年的老手艺，前三里营村还有几位七八十岁的老人会编“老式筐”。更关键的是，经过调研发现，随着人民生活水平提高，柳编产品市场欢迎度高，“肯定有大头”！

2024年春，由片区合作联社牵头，流转3200亩河滩地，成立杞柳种植专业合作社，建起“中国·板桥古城柳编非遗共富工坊”。古城镇党委指导三里营片区探索“合作社+农户”利益联结机制。在线上开设杞柳产品专卖店，通过直播带货等方式，将当地杞柳产品推向更广阔的市场。村民们尝到了甜头，纷纷跟着种植杞柳。针对技术难题，片区请来国家级非遗代表性传承人杨进邦，在工坊开课，教编筐、编篮、编家居饰品；还引进电商团队，开设“共享直播间”，让村民在家就能把产品卖到全国。

蝶变：小柳条串起乡村振兴“共富链”

如今的工坊，成了片区的“人气王”。宽敞明亮的车间里，60多名村民正忙着编织——有的编传统柳篱笆，有的做欧式收纳筐，还有的在师傅指导下尝试编宠物窝。杞柳条经过烘干、防蛀处理，做成3大类30多种产品，其中最贵的仿古花瓶能卖到2000多元。

产业“链”起来，效益翻了番。通过推行统一种植标准、统一技术指导、统一收割分拣、统一加工销售、统一收益分配的“五统一”模式，杞柳种植亩均收益从原来的800元涨到3500元，2025年带动200余人就业，其中60岁以上老人占一半。更让村民惊喜的是，工坊还和外贸公司签了长期订单，2026年预计出口创汇500余万元，“小柳条”真的变成了“大金条”。

集体“腰包”鼓了，村民“心气”顺了。2025年，联建片区村集体总收入达279万元，较联建前翻了两番。其中，仅杞柳产业一项，就为每个村增收30万元以上。“以前村里没钱，想修条路都难。现在集体有钱了，给老人发福利、给孩子们发助学金，村民们都说‘跟着支部干，日子有盼头’。”荣庄村党支部书记张俊龙十分感慨。

冬日的阳光洒在杞柳工坊的屋顶上，王秀兰放下手中的柳条，望向窗外成片的杞柳林，“等开春了，这些柳条又能长出新芽。俺们打算再学几个新花样，把咱的柳编卖到国外去！”

1月25日，在度假区于集镇东靖村黄粉虫养殖大棚内，养殖户正给黄粉虫喂食。
去年以来，该镇积极打造“党支部引领、企业带动、农户参与”的强村富民产业模式，建设黄粉虫深加工项目，并招引黄粉虫深加工出口企业，发动党员干部带头养殖，构建了从养殖到深加工再到国际市场的产业链。

■ 本报记者 王凯
闫振

让每个村庄都有自己的特色产业，让村民在冬闲时节也能增收致富。

农旅一体 激活闲塘焕新生

西胡村，改造后的坑塘岸边，步道干净整洁，护栏整齐排列，处处透着生机。谁能想到，这片如今的“聚宝盆”，曾是一片堆满垃圾、臭气熏天的旧坑塘。22亩土地常年闲置，不仅拉低村容村貌水平，村集体每年还要倒贴2万多元用于垃圾治理。后来，在街道办事处指导下，清淤、硬化便道、安装护栏、栽花种草……半年时间，就让旧坑塘变了样。

如今的西胡村，已经旧貌变新颜，不仅道路洁净，广场设施齐全，还建设了占地200多平方米的文化展览室，成为文化旅游的一张亮丽名片。“以前这坑塘是村里的‘老大难’，现在成了实打实的‘聚宝盆’！”村干部说，“现在光是坑塘养殖和配套的农旅产业，一年就能给村集体增收10多万元，再也不用为垃圾治理倒贴钱了。”

乡村振兴，关键在产业，核心在融合。西胡村在“两河之约”乡村振兴示范带内，望着忙碌的生产场景感慨，“抱团发展让资源活了、产业强了，这才是乡村振兴的坚实根基。”

修剪、施肥、清园。

村民房书祥手中的剪刀上下翻飞，熟练地剪掉病枝、弱枝，动作利落干脆，额头冒出了细密的汗珠。“樱桃树冬季养护是关键，剪枝、施肥做到位，才能结出大樱桃、甜樱桃。”房书祥直起身，拍了拍身上的泥土笑着说，“以前咱就种小麦玉米，忙活一年也挣不了几个钱，现在加入合作社种樱桃，300多亩园子里，美早、布鲁克斯这些优良品种带来亩均收益4000多元，日子越过越有奔头！”

杨八里网格党支部综合自然条件、种植历史和群众意愿，走出了“合作社+农户”的特色种植路，盘活400余亩村集体土地，引进多个优质樱桃品种，打造特色樱桃种植基地，并通过自主采摘、批发售卖等渠道，实现了集体增收、农户致富的双赢。“我们跟着合作社干，不用愁技术和销路，一年下来收入能有好几万。”村民杨建军一边给果树施肥，一边乐呵呵地说，冬日的寒风挡不住他眼中的笑意，脚下的土地，正孕育着丰收的希望。

特色种植，让冬日的土地也能孕育“金疙瘩”。新华路街道以“一村一策、一村一品”为抓手，推动特色种养、农副产品初加工项目落地，补齐产业发展短板，

冠县灵芝科技示范园
GUANXIAN GANODERMA LUCIDUM
SCIENCE AND TECHNOLOGY DEMONSTRATION PARK

四中全会精神在基层

杜郎口镇

开展“百人千场进万站”宣讲活动

本报讯（记者 贾立华 通讯员 杨冬雪）近日，在茌平区杜郎口镇组织“百人千场进万站”理论宣讲主题活动，推动党的二十届四中全会精神在基层落地生根、开花结果，让理论宣讲既有政策高度，又饱含民生温度。

杜郎口镇组织党员干部、志愿者及新时代文明实践志愿者近百人，组建7支宣讲小分队，走进田间地头、文化广场，围绕农村改革、产业发展等主题，用饱含泥土气息的乡音，把全会精神转化为群众听得懂、记得住的家常话。宣讲过程中，宣讲小分队队员把土地托管、种粮补贴、农田设施改善等群众急难愁盼问题，写进“民生台账”并及时跟进解决，让群众切切实实感到变化、看到实效、得到实惠。

为提升宣讲感染力，杜郎口镇组织开展了“红歌润心·精神传扬”主题活动，把红歌背后的革命故事与“传承红色基因、凝聚发展合力”的要求相结合，引导群众在传唱中接受教育、在共唱中感悟思想。同时，利用新媒体平台，提炼全会精神核心要点，推出“云宣讲”系列音频，方便群众随时听、反复学。

——乡情速递——

韩集镇

培育壮大鸽子养殖产业

本报讯（记者 刘晓伟）1月30日，记者从东昌府区韩集镇了解到，近年来，该镇立足本地资源禀赋，以特色鸽子养殖为突破口，通过政策扶持、技术赋能、服务配套等多措并举，推动乡村产业向标准化、规模化、绿色化迈进。如今，一只只鸽子不仅“飞”出了养殖车间，更“飞”出了一条融合生态与效益的乡村振兴新路径。

韩集镇四季牧鸽生态养殖场整齐划一的鸽舍内，鸽子或低头啄食，或静卧孵蛋。据负责人毕秋兰介绍，这些鸽子是养殖场精心选育的优良品系，通过羽色即可分辨公母，节省了鉴定成本，且具备“吃得少、产蛋多、孵化率高”的特点，为效益提升奠定了种源基础。

良种还需配良法。在品种优化基础上，该养殖场逐步建立起涵盖饲料配比、疫病防控、智慧管理的标准化生产体系，推动养殖模式向科学化、精细化升级。“鸽子粪便少、污染小，养殖环境干净可控，成活率也高。”毕秋兰表示，绿色、节粮、高效已成为该产业的核心竞争力。

围绕市场需求灵活调整生产节奏，是养殖场持续盈利的关键。毕秋兰介绍，养殖场采取“以销定产”策略，根据订单需求提供乳鸽、鸽蛋等不同产品，同时依季节变化动态安排繁殖计划——春、夏、秋三季主推乳鸽，冬季则以鸽蛋销售为主，从而实现全年供应不断档、效益稳步提升。

目前，该养殖场一对种鸽年均效益为200至300元，产品销路稳定，带动了周边村民就业与增收。韩集镇将继续依托特色养殖产业，延伸链条、打造品牌，推动鸽子养殖从“小而美”向“大而强”迈进，为乡村振兴注入持续动力。

鱼山镇

双轮驱动打造和美乡村

本报讯（记者 李政哲 通讯员 张凯）隆冬时节，漫步东阿县鱼山镇中南桥村，平坦的沥青路纵横交错，色彩斑斓的墙绘点缀农家庭院，文化广场上村民们欢声笑语，一片欣欣向荣的景象。“现在村里环境美了，产业火了，日子越过越舒心！”1月29日，谈起该村过去一年来的变化，村民崔爱国喜悦之情溢于言表。

近年来，鱼山镇锚定乡村振兴战略要求，以美丽乡村建设为抓手，坚持人居环境提质升级与特色产业赋能增效“双轮驱动”，探索出一条生态宜居、产业兴旺、百姓富足的和美乡村发展新路。

立足禀赋，绘就乡村新貌。鱼山镇立足本土村庄自身资源禀赋，将基础设施完善与文化特色彰显有机融合，既保留乡土烟火气，又勾勒休闲新图景，全力打造美丽乡村示范样板。为巩固整治成果，鱼山镇构建“镇+新村+网格村”三级联动体系，严格落实“日督导、日整改”机制，通过“以点带线、以线带面”推动环境整治走深走实，昔日“脏乱差”变身今日“洁净美”。

产业赋能，激活发展动能。鱼山镇以“鱼山梵韵·七星诗章”集中推进区建设为核心，深挖沿黄文化底蕴与生态资源优势，推动美丽乡村建设与农文旅融合发展深度融合。在做优做强吊藤西瓜、黄金梨等优势产业的同时，重点培育特色采摘、农事研学、黄河风情体验等新业态。目前，全镇已建成高标准种养基地18个，带动300余名村民实现家门口就业，户均年增收超2.2万元。

既要让乡村美起来，更要让产业强起来、百姓富起来。鱼山镇将持续深化“双轮驱动”模式，以人居环境提质升级为“底色”，以特色产业赋能增效为“引擎”，为乡村振兴注入持久动能，绘就一幅产业兴、生态美、百姓富的和美乡村新画卷。

梁堂镇

“诚信之星”照亮乡村善治路

本报讯（记者 陈彩红 通讯员 穆光新）1月31日，记者从冠县梁堂镇了解到，该镇于林头村召开2025年度信用体系建设“诚信之星”表彰大会，共计17人获评“诚信之星”。

于林头村深入推进乡村信用体系建设，着力培育文明乡风、淳朴民风，扎实开展村民信用等级评定工作，将邻里和睦、诚实守信、孝老爱亲、志愿服务等情况纳入评定范畴。此次评选出11名志愿者、2名优秀村干部及4名80岁以上老党员为“诚信之星”，这既是对受表彰者积极参与“信用+”志愿服务的充分肯定，也为全村信用体系建设注入了强劲动力，形成“人讲诚信、户守信用”的正向引导。“今后，我一定会继续带头参与村里的志愿服务活动，用实际行动维护好‘诚信之星’称号，也希望带动更多乡亲一起参与。”获评“诚信之星”的志愿者许彩云坚定地说。

近年来，梁堂镇实现辖区内村庄信用体系建设全覆盖，组建各类志愿者队伍260余支，辖区群众参与基层治理的主动性显著提升，志愿服务时长持续增加，邻里纠纷发生率稳步下降，信用体系建设正成为拉近干群关系、促进乡村和谐的重要纽带。

产业兴 村庄美 村民富

——新华路街道绘就乡村振兴三色画卷

■ 本报记者 王军豪
本报通讯员 朱红光

冬日的新华路街道，乡村大地虽褪去了姹紫嫣红，却处处涌动着发展的热潮：冰封的坑塘旁正在进行修缮，樱桃园里村民们修剪枝条、养护果树；西胡村的民宿院落中依旧烟火氤氲，游客循着乡村年味前来打卡。临清市新华路街道以片区融合、特色种植、农旅一体三大发展良策为笔，在冬日的两河沃野间，绘就出一幅产业兴、村庄美、村民富的乡村振兴三色画卷。

“寒冬正是蓄势蓄力的好时候。我们立足实际，用三大策略串起各村资源、聚起发展合力，让冬闲变冬忙，让冷资源变成热产业，让每寸土地都能发挥最大价值。”1月29日，新华路街道党工委书记朱亮的话，道出了街道乡村振兴的发展思路。

片区融合 抱团发展聚合力

冬日的“两河之约”乡村振兴示范片区，40个特色坑塘虽覆盖着一层薄冰，却丝毫没有停下发展的脚步。东陶村坑塘边，工作人员一起丈量塘埂、检查护坡，脚下的泥土虽带

修剪、施肥、清园。

村民房书祥手中的剪刀上下翻飞，熟练地剪掉病枝、弱枝，动作利落干脆，额头冒出了细密的汗珠。“樱桃树冬季养护是关键，剪枝、施肥做到位，才能结出大樱桃、甜樱桃。”房书祥直起身，拍了拍身上的泥土笑着说，“以前咱就种小麦玉米，忙活一年也挣不了几个钱，现在加入合作社种樱桃，300多亩园子里，美早、布鲁克斯这些优良品种带来亩均收益4000多元，日子越过越有奔头！”

杨八里网格党支部综合自然条件、种植历史和群众意愿，走出了“合作社+农户”的特色种植路，盘活400余亩村集体土地，引进多个优质樱桃品种，打造特色樱桃种植基地，并通过自主采摘、批发售卖等渠道，实现了集体增收、农户致富的双赢。“我们跟着合作社干，不用愁技术和销路，一年下来收入能有好几万。”村民杨建军一边给果树施肥，一边乐呵呵地说，冬日的寒风挡不住他眼中的笑意，脚下的土地，正孕育着丰收的希望。

特色种植，让冬日的土地也能孕育“金疙瘩”。新华路街道以“一村一策、一村一品”为抓手，推动特色种养、农副产品初加工项目落地，补齐产业发展短板，